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Педагогічні аспекти формування пізнавальних інтересів учнів
Анотація. В статті розкрито важливість пізнавального інтересу в процесі становлення особистості школяра, визначено види та стадії формування пізнавального інтересу та його вплив на ефективність навчальної діяльності.
Пріоритетним питанням особистісно орієнтованої моделі шкільної освіти є створення культурного середовища, сприяння становленню в дитини базису особистої культури, залучення її до світу національної та світової культури, формування духовності [1, с.16]. В руслі поставлених вимог проблема формування інтересів дітей шкільного віку є однією із актуальних. Адже, сучасні філософи, педагоги розглядають інтереси у взаємозв’язку з духовним життям суспільства, а також як фактор підвищення ефективності навчального процесу.
Проблемі формування пізнавального інтересу присвячені дослідження А. Архіпова, Ю. Бабанського, М. Бєляєва, В. Бондаревського, Н. Гамбург, А. Льовіна, В. Максимової, Ф. Савиної і ін. В Україні ці питання висвітлені у роботах В. Демеденка, Г. Делікатного, Б. Друзя, Е. Киричук, В. Онищука, В. Шморгуна.

Шляхи формування інтересу до знань, до навчальної роботи, досліджують багатьма творчо працюючими вчителями, як наприклад В. Шаталова, С. Шевченко, С. Лисенко та ін. Психологи стверджують, що формування інтересу обумовлено соціальним оточенням, сферою і характером діяльності не тільки самої людини, але й людей її оточуючих, процесами навчання і виховання, що мають особливі прийоми збудження інтересу колективом, активності самої особистості, її позиції і її роллю в діяльності колективу.

Проблема розвитку пізнавальних інтересів цікавила багатьох вітчизняних педагогів, однак через багатоплановість ця проблема не підпадає під однозначне вирішення. Формування стійких і глибоких інтересів у школярів, є завданням першорядної важливості. Актуальність проблеми полягає в тому, щоб через різні наочні засоби, методи, форми організації навчальної діяльності виховувати в учнів пізнавальний інтерес до навчальної діяльності.
Як відомо, інтерес у навчанні стимулює пізнавальну активність учнів і тим самим спрямовує розвиток розумової, психічної та соціальної сфери особистості, створює умови для формування його творчої навчальної діяльності. У теоретичних дослідженнях педагогів і психологів зауважується, що рівень розвитку інтересу в навчанні впливає на характер і результати навчального процесу. Завдання освіти пов’язані не тільки зі значним обсягом інформації, яку учень повинен осмислити, усвідомити, але й з необхідністю її самостійного пошуку та опрацювання [1; 2; 3]. 

Формування інтересу в школярів є надзвичайно актуальною педагогічною проблемою ще й тому, що вирішення її дозволяє цілеспрямовано використовувати об’єктивні та суб’єктивні можливості процесу навчання. Це, з одного боку, сприяє пошуку нових вимог до відбору навчального змісту, напрямів взаємодії викладача та учнів, засобів тощо, з іншого – удосконалює сам процес навчання. Як відомо, інтерес у навчанні стимулює пізнавальну активність учнів і тим самим спрямовує розвиток розумової, психічної та соціальної сфери особистості, створює умови для формування творчої навчальної діяльності школяра.
За предметною спрямованістю розрізняють інтереси пізнавальні, професійні, естетичні, наукові та ін.; за дієвістю – пасивні і активні (С.Рубінштейн, О.Ковальов); за широтою – різносторонні і обмежені (О.Ковальов); за глибиною – глибокі і поверхневі (А.Раєвський); за ступенем стійкості – стійкі і нестійкі (П.Іванов). Теорія інтересу розглядається в працях цілого ряду психологів і педагогіки: Б. Ананьєва, М. Бєляєва, Л. Божовича, А. Маркової, С. Рубінштейна, В. Мясищева, М. Цвєткова, Г. Щукіної і ін.
В загальному, дослідники [2; 4] пояснюють велику різноманітність інтересів багатством уявлень людини про предмети навколишнього світу, та різноманітними емоційними враженнями, які виникають у процесі їх сприймання. Суттєвим є наукове положення: феномен «інтерес», який сам по собі має тенденцію розвитку в той самий час несе величезні можливості, які сприяють всебічному розвитку дитини. За твердженням науковців [2] інтереси дітей необхідно виховувати, розвивати, в іншому випадку – інтереси згасають.

Інтерес особистості до навчання є індивідуальною характеристикою. Ця властивість позитивно впливає на розвиток інтересу до конкретного предмета, об’єкта праці, різних видів трудової діяльності. Тому важливу роль у формуванні інтересу має відігравати наочність, як засіб навчання.

Будучи компонентом різноманітних системних утворень в педагогічній науці і практиці, наочні засоби навчання роблять найбезпосередніший вплив на всі інші компоненти в повній відповідності із сталими системоутворюючими зв’язками функціонування, перетворення, взаємодії тощо [1]. Так, наприклад, досить широке використання засобів нових інформаційних технологій неминуче приводить до ширшого застосування в практиці проектних, дослідницьких, проблемних методів, що передбачають різні форми самостійної діяльності учнів (індивідуальні, групові), що не обмежуються рамками традиційного уроку. Це в свою чергу дозволяє створити умови для формування пізнавальних інтересів учнів.
Неминуче піддаються тим або іншим змінам цілі та зміст навчання. Саме з виникненням нових засобів і технічних досягнень стало можливим включати в програму ті розділи науки, які раніше були недоступні для розуміння учнів. Вже сьогодні учні дістають реальні можливості для розкриття свого творчого потенціалу, розвитку природних завдатків і здібностей, опанувавши нові методи й технології навчання, які стали можливі лише з появою нової техніки, що в свою чергу теж розширює коло інтересів.

Засобом формування в учнів позитивного відношення до навчального процесу є мотиви учіння.

Мотиви учіння – внутрішні імпульси, що спонукають учня до активної пізнавальної діяльності спрямованої на засвоєння та успішне застосування знань, умінь і навиків. З мотивами тісно пов’язані зовнішні стимули навчання (боязнь санкцій з боку вчителя або батьків, бажання отримати високу оцінку і т.п.). 
Однак, одним з важливих засобів, які стимулюють в учнів прагнення до учіння є пізнавальний інтерес, який лежить в основі формування пізнавальної мотивації. 
Пізнавальний інтерес – це емоційно усвідомлена, вибіркова спрямованість особистості, яка звернена до предмета й діяльності, пов'язаної з ним, що супроводжується внутрішнім задоволенням від результатів цієї діяльності. Цей інтерес має пошуковий характер, підвищує можливості розумового розвитку учня (В. Паламарчук), сприяє усвідомленій самостійності (О. Савченко), викликає продуктивну роботу (В. Лозова), змінює способи розумової діяльності(Г. Щукіна), є умовою розвитку творчої особистості (М. Алєксєєва).
Стадії формування інтересу подано на рис.1.

Рис.1 - Стадії формування інтересу

Розглянемо детальніше зміст понять інтерес, цікавість, допитливість, пізнавальний та теоретичний інтереси.

Інтерес – це увага до кого-небудь, чого-небудь, зацікавлення кимось, чимось.

Цікавість – сама елементарна стадія орієнтування, яка пов’язана з новизною предмета і не має для учнів особливого значення. 

На цій стадії учні можуть зацікавитися тим чи іншим предметом, об’єктом, але в них ще не помітні намагання до пізнання їх сутності. Це ситуаційний інтерес. Він швидко виникає і так же миттєво зникає при відповідній ситуації.

Допитливість – характеризується прагненням глибше ознайомитись із предметом, вийти за межі баченого і почутого, розширити свої пізнання (інтерес виражається у вигляді прояву емоцій подиву, прагнення пізнати нове).

Пізнавальний інтерес – характеризується тим, що в учнів не тільки виникають проблемні питання або пізнавальні ситуації, але й прагнення самостійно їх вирішувати (в центрі уваги учнів не отримання готового матеріалу, готової інформації або не сама по собі діяльність з наслідуванням чи за зразком , а проблемно пізнавальна задача, яку необхідно вирішити) [1; 4].

Теоретичний інтерес – не лише з прагненням до пізнання закономірностей, теоретичних основ, але із застосуванням їх на практиці, з активним впливом їх на світ, що вимагає від особистості не лише глибших знань, а й стійких переконань [2].

Всі ці стадії інтересу тісно переплітаються, взаємопов’язані, бо мають спільну фізіологічну основу. Інтерес особистості до навчання є сугубо індивідуальною характеристикою, що пов’язана з усіма проявами інтересу, оскільки їх поєднання завжди індивідуально. Ця варіативність позитивно впливає на розвиток інтересу до конкретного предмета як особистісного утворення.

Сутність пізнавального інтересу полягає в тому, що об’єктом його є сам процес пізнання, який характеризується прагненням вникати в сутність явищ (а не просто бути споживачем інформації про них), пізнанням теоретичних, наукових основ різних галузей знань, відносно стійким прагнення до постійного глибокого її вивчення.

Характерними ознаками пізнавального інтересу є динамічність, поступальний рух, перехід від явища до сутності, встановлення глибоких зв’язків, оволодіння закономірностями. Названі ознаки прояву пізнавального інтересу формуються і виявляються поступово. Збудником інтересу можуть бути природа, певний вид діяльності, соціально-історичне явище, а також людина, з якою пов’язаний суб’єкт [5].

Власне пізнавальний інтерес являє собою сплав важливих для розвитку особистості психічних процесів. В інтелектуальній діяльності, що протікає під впливом пізнавального інтересу, проявляється активний пошук, догадка, пошуковий підхід, готовність до розв’язку задач емоційні прояви (здивування, чекання нового, інтелектуального, радість, почуття успіху).

В цьому своєрідному сплаві психічних процесів, що лежать в основі пізнавального інтересу найважливішим елементом, на думку К. Ушинського, Б. Ананьєва, Н. Добриніна, є вольове зусилля. Самим характерним для пізнавального інтересу вольовими проявами, на думку Г.Щукіної, необхідно вважати ініціативу пошуку, самостійність здобування знань, висування і постановку задач на шляху пізнання [4].

Інтелектуальна, вольова і емоційна сторони пізнавального інтересу складаються не його частини, а єдине взаємозв’язане ціле. Ядром пізнавального інтересу є мисленнєві процеси.

Важливою особливістю пізнавального інтересу є те, що центром його буває така пізнавальна задача, яка потребує від людини активної, пошукової або творчої діяльності. При цьому в пізнавальному інтересі знаходить своє вираження ряд важливих для навчання і розвитку моментів:

1. В ньому виражена єдність об’єктивної і суб’єктивної сторін пізнавальної діяльності. Всі об’єктивно цікаві явища оточуючого світу узагальненні в знаннях, знаходять своє вираження в пізнавальному процесі тільки тоді, коли набирають для учня об’єктивну значущість (А. Лєонтьєв, Н. Добринін).

2. В ньому найбільш відчутно проявляється закономірність переходу зовнішнього у внутрішнє, що складає сутність розвиваючого навчання. Саме пізнавальний інтерес є своєрідним лакмусовим папірцем, що дозволяє перевірити і відчути вплив всіх затрачених в навчальному процесі засобів, оцінити стан учнів, викликаний застосуванням їх знань.

3. В ньому в органічній єдності представлені всі важливі процеси для особистості: інтелектуальні, емоційні, вольові. В пізнавальному інтересі знаходить своє вираження “думка-воля”, думка-участь, думка-переживання” (С. Рубінштейн), і це представляє для навчального процесу значну цінність.

4. Під його впливом активізується вся пізнавальна діяльність в цілому і психічні процеси,що лежать в її основі: сприймання, увага, пам’ять, уява; діяльність стає продуктивнішою.

Велике значення має емоційна насиченість змісту навчального матеріалу, використання різноманітних форм демонстрацій та ілюстрацій технічних засобів, яскравих фактів, що підтверджують значущість тих чи інших засобів, явищ, подій, відкриттів у різноманітних галузях людських знань, законів і закономірностей розвитку природи і суспільства.
Необхідно відмітити і основні вимоги до процесу формування пізнавального інтересу:

· підготовка ґрунту для появи пізнавального інтересу – створення умов які, сприяють виникненню потреби в даних знаннях і відповідному виді діяльності;

· створення позитивного ставлення до навчального предмету та до діяльності;

· організація діяльності, за якої формується справжній пізнавальний інтерес.

При цьому необхідно пам’ятати, що формування позитивного ставлення до навчальної діяльності залежить від багатьох умов, насамперед від знання вчителем готовності дитини до навчання як до серйозної відповідальної і наполегливої праці; від знання вчителем ставлення учнів до школи, до знань, до навчальних предметів та зміни цього ставлення протягом тривалого періоду, від організації навчально-виховного процесу, зокрема використання дитячих можливостей до засвоєння знань [3].

Головна умова формування інтересу – це розуміння школярем змісту і значення виучуваного; для цього вчитель повинен поставити перед собою чітку педагогічну мету: в чому він повинен сьогодні переконати учнів, як розкрити їм знання даного питання в наш час і найближчу для дітей перспективу.

Друга важлива умова збудження інтересу – це наявність нового як у змісті виучуваного, так і в самому підході до його розгляду. Не можна повторювати відомі істини на одному і тому самому пізнавальному рівні: треба розширювати горизонти пізнання учнів, виявити, відшукати в добре відомому питанні нове, раніше не відоме, але істотне для глибшого розуміння матеріалу.

Третя умова виховання інтересу – це емоційна привабливість навчання. Треба прагнути, щоб здобуті на уроках знання викликали в учнів емоційний відгук, активізували їх моральні, інтелектуальні та естетичні почуття.

Четверта умова виховання інтересу – це наявність оптимальної системи тренувальних творчих прав і пізнавальних завдань до відповідної “порції” програмного матеріалу. Під системою тренувальних вправ і пізнавальних завдань будемо розуміти найдоцільніше їх чергування і виконання в кількості, необхідній та достатній для засвоєння учням певного матеріалу, придбання потрібних знань, умінь й навичок.

Таким чином, пізнавальний інтерес здійснює вплив на навчальну діяльність особистості, дозволяє формувати навчальні мотиви та обумовлює ефективність навчання в цілому. Формування пізнавальних інтересів – це процес тривалий. Він вимагає дотримання певних умов й залежить від педагогічного керівництва, від правильного встановлення органічної єдності системи науки, системи пізнання цієї науки та системи її викладання в школі. 
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Androchtyk I.P.
Pedagogical aspects of forming cognitive interests of students

Annotation. The article expose importance of cognitive interest in the process of becoming student's personality, selected kinds and stages of forming cognitive interest and his influence on efficiency of educational activity.
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